
343

ПОЛІТИЧНІ НАУКИ Випуск 79

Збірник наукових праць «Ґілея: науковий вісник»

безопасности и экономического пространства, и при по-
мощи Европы решить свои проблемы, добиться полного 
устранения в регионе угрозы террора–сепаратизма и уре-
гулирования конфликтов. Именно в связи с этим прези-
дент Европейской Комиссии Р.Проди отмечал, что «в рам-
ках ЕПС мы можем поделиться всем, кроме институтов» 
[11]. Что означает, что каждая страна ЕПС, в том числе и 
Азербайджан, без права голосования, участия в системе 
управления, имеет широкие возможности для получения 
пользы от сотрудничества с Европейским Союзом.
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Шведсько–північноатлантичне партнерство: 
особливість 2000–х рр.
Розглядаються взаємовідносини нейтрального Королівства Швеція та 
Північноатлантичного Альянсу, при цьому основна увага приділяється 
їх військово–політичному співробітництву в 2000–х роках. Метою 
даної статті є аналіз поглиблення партнерства між Швецією та 
НАТО у світлі останніх військових конфліктів. Автором показані 
ключові моменти еволюції співробітництва країни та блоку в рамках 
програми «Партнерство заради миру» та участь Швеції в навчально–
тренувальних програмах та військових операціях НАТО у різних куточках 
світу, а також, ставлення громадськості Швеції та її політичних сил 
до питання вступу Швеції до НАТО і її повноправного членства у цій 
організації. У висновку наголошується на «особливому» партнерстві 
країни та блоку на сучасному етапі їх взаємовідносин і збереженні 
Королівством Швеція нейтральної зовнішньої політики.
Ключові слова: нейтралітет, партнерство, НАТО, військові конфлікти.
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Sweden–northatlantic partnership: particularity of the 2000’s
In the article observes the relationship between neutral Kingdom of 

Sweden and the Northatlantic Alliance, while focusing on their military – 
political cooperation in 2000’s. The purpose of this article is to analyze 
deepening partnership between Sweden and NATO in the light of the 
latests military confl icts. The author shows the key points of the evolution 
in cooperation country and block in the program «Partnership for Peace» 
and Sweden participated in training programs and NATO military operations 
around the world, and also, the public attitudes in Sweden and its political 
forces to question about Sweden’s accession into NATO and its full 
membership in organization. In the conclusion accents on the «special» 
partnership between country and the block at this stage of their relationship 
and preservation the Kingdom of Sweden a neutral foreign policy.

Keywords: neutrality, partnership, NATO, military confl icts.
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Шведско–североатлантическое партнерство: особенность 
2000–х гг.

Рассматриваются взаимоотношения нейтрального Королевства 
Швеция и Североатлантического Альянса, при этом, основное 
внимание уделяется их военно–политическому сотрудничеству в 
2000–х годах. Целью данной статьи является анализ углубления 
партнерства между Швецией и НАТО в контексте последних военных 
конфликтов. Автором показаны ключевые моменты эволюции 
сотрудничества страны и блока в рамках программы «Партнерство 
ради мира» и участие Швеции в учебно–тренировочных программах и 
военных операциях НАТО в разных уголках мира, а также отношение 
общественности Швеции и ее политических сил к вопросу вступления 
Швеции в НАТО и ее полноправного членства в этой организации. В 
конце статьи отмечаются позиции «особого» партнерства страны 
и блока на современном этапе их взаимоотношений и сохранение 
Королевством Швеция нейтральной внешней политики.

Ключевые слова: нейтралитет, партнерство, НАТО, военные 
конфликты.

Сьогодні в світі налічується вісім нейтральних кра-
їн, тобто країн, нейтральний статус яких є визнаним ін-
шими державами. Однією з найпомітніших серед них є 
Королівство Швеція, яка останній часом проводить ак-
тивну зовнішню політику в рамках партнерства в НАТО і 
підтримуючи операції Альянсу у всіх гарячих точках світу. 
Незважаючи на таку підтримку блоку з боку Швеції, кра-
їна не відмовляється від свого нейтрального статусу, хоча 
у світлі останніх подій про які піде мова у статті, питання 
збереження нейтралітету чи поступова відмова від нього 
на користь членства у військових союзах, для Швеції є ак-
туальним і часто обговорюваним всередині країни.

В статті висвітлено проблемні аспекти зовнішньої полі-
тики Швеції, які показують її намагання тіснішої співпраці 
з Північноатлантичним блоком, підтримуючи «особливі» 
стосунки між країною і Альянсом, не поступаючись, в той 
же час, своїм нейтральним статусом. Також показано став-
лення громадськості і політичних сил країни щодо питан-
ня вступу до НАТО і обороноздатності Швеції без член-
ства в Альянсі.

У 2012 році головнокомандувач військовими силами 
Швеції С.Йорансон зробив таке припущення, що якби 
країна зазнала агресії з боку іншої країни, то шведська ар-
мія змогла б протриматись самостійно не більше тижня. 
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Це спровокувало в суспільстві обговорення щодо оборо-
ноздатності шведської держави і її стосунків з військо-
вими партнерами. Знову сплила двозначність шведського 
«особливого становища» – з одного боку – нейтральність 
держави, з іншого боку – все більш тісніша співпраця з 
Північноатлантичним Альянсом (НАТО).

Шведський нейтралітет є одним з найпостійших і най-
стабльніших (найдовше утримує таку стратегічну лінію 
тільки Швейцарія), він триває майже двісті років, не ро-
блячи перерви ні на Першу, ні на Другу світові війни ХХ 
століття [1,c.127].

Така шведська позиція мала досить прагматичні цілі і в 
період поділу світу на два ідеологічно різні табори – вона 
не бажала бути втягнутою в «ідейну» боротьбу потужних 
світових країн, дозволяючи собі проводити досить актив-
ну політику, беручи на себе роль «посередника» у супер-
ництві «холодновоєнних» блоків. І, потрібно відзначити, 
така шведська зовнішня політика видалась досить вдалою 
для країни, яка пропагуючи активно нейтралітет, все ж не-
формально мала домовленості з країнами–членами НАТО, 
що в разі агресії з боку СРСР, вона підтримає прозахідний 
блок, створивши таким чином «північний захисний тил».

Після кризи світоустрою кінця 80–х – початку 90–х рр. 
контакти між Швецією і НАТО стали розростатись і в 1994 
році Швеція стала партнером Альянсу, взявши участь у 
програмі «Партнерство заради миру», що визначило по-
дальшу її участь у миротворчих місіях НАТО в Боснії та 
Герцеговині, а потім і в Косово, шляхом надання збройних 
формувань країни. Будучи членом Міжнародних сил спри-
яння безпеці (так званих ISAF, які контролюються НАТО) 
шведський контингент в Афганістані сприяв відновленню 
провінції Мазарі – Шаріф (з 2006 року), будучи відпові-
дальним разом з фінськими військовиками за чотири пів-
нічні провінції Афганістану.

Але найвражаючим фактом у відносинах Швеції і НАТО 
стали нещодавні події 2011 року – інтервенції військових 
в Лівію під час громадянської війни – коли Швеція, яка 
не є ні повноправним членом НАТО, ні членом Ліги араб-
ських держав, взяла участь у операціях блоку в цій країні. 
Швеція надала 8 винищувачів «Гріппен», літак–заправ-
ник «Геркулес» та літак–розвідник «Гольфстрім». З квіт-
ня по жовтень 2011 року військові Швеції взяли участь в 
560 завданнях командування Альянсу і підготували за цей 
період майже 2200 доповідей для блоку. Звичайно ж, для 
шведської скарбниці участь у цьому була не безкоштов-
ною – уряд витратив на участь в операціях 336 млн. крон 
(50 з лишком млн. доларів). Міністр збройних сил Швеції 
С.Йорансон зауважив після виведення шведських військ в 
жовтні 2011 року, що внесок Швеції у операцію НАТО був 
значним і «чудовим» [2].

Такий недвозначний крок підтримки НАТО і бажання 
брати участь в операціях Альянсу загострили увагу на 
питанні про членство Швеції в НАТО. Як відомо, Швеція 
після вступу до ЄС приєдналась до Спільної політки без-
пеки і оборони ЄС, але кроки, які Швеція робить на зу-
стріч НАТО говорять про бажання мати конкретні гарантії, 
які надає своїм членам Стаття 5 Атлантичного Договору, і 
невпевненість, що таку ж гарантію надасть СПБО ЄС [3].

В середині 2013 року Svenska Dagbladet провела чергове 
опитування громадської думки щодо приєднання Швеції 
до НАТО і виявила, що третина респондентів висловилась 
за вступ до організації.

Не будемо забувати, що зі сходу Швеція має сусідство 
з Росією, яка в останній час заявляє себе як активний вій-
ськово–політичний гравець (на що нас орієнтують події в 
Сирії в 2013 році), не дивно, що політичні сили Швеції, 
як правоцентристський уряд (який традиційно виступає 
за тіснішу співпрацю з НАТО), так і соціал–демократична 
опозиція (яка традиційно виступає за дотримання і погли-
блення шведського нейтралітету) вжили заходів, для при-
єднання Швеції до Сил реагування НАТО (або NRF – це 
передовий загін всього Альянсу, група швидкого реагуван-
ня здатна захистити будь–якого члена НАТО при будь–якій 
загрозі) [4].

Вже у листопаді 2013 року відбудуться найкрупніші на-
вчання Альянсу за останні сім років («Стедфаст джаз») і 
Швеція запропонувала значні сили для участі в наступних 
чотирьох ротаціях NRF, в тому числі літаки, кораблі і су-
хопутні підрозділи, а також, запропонувала своїх штабних 
офіцерів для участі у навчаннях. До речі, до Сил реагуван-
ня НАТО приєднались і Україна з Фінляндією, а також у 
2015 році свій внесок зробить і Грузія, тобто, НАТО по-
силює партнерство з країнами, залучаючи їх до тренувань. 
Ось, що про це сказав Генеральний секретар НАТО Андерс 
Фог Расмуссен: «За останні 20 років НАТО і наші партне-
ри не раз стояли пліч–о–пліч під час виконання операцій. 
Ми навчилися працювати в команді. Ініціатива поєднаних 
збройних сил забезпечить удосконалення цієї командної 
роботи» [5].

Ще у 2008 році шведський уряд намагався приєднати 
шведські війська до Сил реагування НАТО, але шведський 
парламент – Риксдаг – не підтримав таку ініціативу уряду, 
зокрема, цьому сприяло негативне ставлення до цього пи-
тання опозиційних соціал–демократів, а також партнерів 
по коаліції Партії центру, яка сумнівалась у необхідності 
такого кроку. Але влітку 2013 року соціал–демократи змі-
нили свою позицію і рішення таки було прийняте на ко-
ристь вступу до NRF, на що міністр закордонний справ 
Швеції К.Більдт зреагував так: «Я думаю, це чудово, що 
вони прийшли до правильного висновку, навіть якщо це 
зайняло певний час». Потрібно зазначити, що одним з 
поштовхів до цього був вступ до Сил реагування сусіда 
Швеції – нейтральної Фінляндії, тоді шальки терезів всіх 
політичних сил, які не підтримували цю ідею уряду, схи-
лились на користь приєднання до NRF.

Сили реагування НАТО були створені в 2006 році, осо-
бовий склад підрозділу складає 13 тисяч солдатів, а та-
кож має у розпорядженні літаки та морські судна. Країни 
НАТО по–черзі беруть участь в навально–тренувальних 
програмах, але і партнери НАТО також задіяні в програ-
мі – якщо вони приймають рішення про участь у будь–якій 
місії Альянсу, то зможуть надати військових, техніку та 
інше для її проведення. Так, шведський уряд представить 
пропозиції про те, щоб надати у розпорядження Альянсу в 
2014 році, для виконання місій, свої підрозділи для розмі-
нування і повітряного спостереження, а також свої судна, 
гвинтокрили і літаки на більш тривалі терміни. Армійські 
підрозділи Швеція зможе надати не раніше 2017 року [6].

Співпраця Швеції з НАТО вибудовується на основі по-
літики військового неприєднання і основана вона на учас-
ті Швеції в Євро–Атлантичному партнерстві (РЄАП) та 
Партнерстві заради миру (ПЗМ), в тому числі, в участі 
Швеції в очолюваних НАТО операціях з підтримання миру 
на Балканському півострові і в Афганістані.

НАТО в даний час налічує 28 країн–членів – Бельгія, 
Болгарія, Канада, Чехія, Данія, Естонія, Франція, 
Німеччина, Греція, Угорщина, Ісландія, Італія, Латвія, 
Литва, Люксембург, Нідерланди, Норвегія, Польща, 
Португалія, Румунія, Словаччина, Словенія, Іспанія, 
Туреччина, Великобританія і США, Албанія і Хорватія.

ПЗМ є функціональною програмою співпраці між 
НАТО і країнами Європи, Центральної Азії та Південного 
Кавказу, які не входять до НАТО. Швеція, беручи участь в 
ПЗМ допомагає в побудові більш стабільної і більш безпеч-
ної Європи. ПЗМ також є важливим компонентом участі 
Швеції в міжнародних операціях з підтримання миру і для 
розвитку можливостей країни в кризові періоди [7,c.43].

Важливим в цій програмі є те, що країна сама вирішує 
яким чином вона хоче співпрацювати з НАТО. Іншими 
словами, Швеція має змогу обирати сферу її участі в про-
грамі на основі інтересів Швеції як країни, яка не є части-
ною військового союзу, що визначається в Індивідуальній 
програмі партнерства (ІПП).

Співпраця Швеції з НАТО також включає Євро–
Атлантичне партнерство (РЄАП), яке було запроваджене в 
1997 році в якості політичної основи для співпраці в рам-
ках програми ПЗМ. РЄАП являє собою певний форум для 
обміну інформацією та обговорення векторів безпекової 
політики між НАТО і країнами–партнерами (це відбува-
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ється на зустрічах голів закордонних справ країн, міністрів 
оборони, послів, а також в робочих групах). В коло питань, 
які останнім часом активно обговорювались на таких зу-
стрічах, входили не тільки питання військової безпеки, але 
увагу зосереджено було на співпраці країн в боротьбі з обі-
гом наркотиків і тероризмом, пропонуються проекти щодо 
боротьби з корупцією в збройних силах країн–учасниць 
НАТО, а також таке питання як участь жінок у збройних 
конфліктах (Резолюція Ради Безпеки ООН 1325) [8].

Оборонна політика Швеції на даний момент широко 
і активно обговорюється в шведському суспільстві, ви-
кликаючи гарячі дебати громадськості. На відміну від 
інших країн Європи, де оборонна політика не викликає 
такого жвавого обговорення, у Швеції вона є предметом 
занепокоєння, особливо в останні декілька років. Після 
вже відомих слів головнокомандувача збройними силами 
Швеції С.Йорансона, про гіпотетичну атаку на Швецію 
і надзвичайно низьку здатність оборони країни, а також 
подальші слова Генерального секретаря НАТО Андерса 
Фог Расмуссена про те, що Стаття 5 Альянсу поширюєть-
ся лише на членів НАТО і якими б особливими не були 
стосунки Швеції і НАТО, але без членства в організації 
ніяких гарантій Альянс не дає, в країні почались ледь не 
національні дебати з приводу обороноздатності і союзни-
цтва країни. Пізніше, міністр оборони Швеції К.Енстрем 
заявив, що Швеція може розраховувати на допомогою ЄС, 
так як Лісабонський договір надає пункт солідарності за 
статтею 42.7, який зобов’язує країн–членів ЄС, надати до-
помогу країні ЄС у разі катастрофічних подій або нападу 
на неї. Після такої заяви дискусії дещо пішли на спад, до 
того моменту поки Росія не почала проводити тренування, 
в яких задіяні «напади на передбачувані цілі у Стокгольмі 
та Південній Швеції» і бомбардувальники якої, не пере-
тнули повітряний простір Балтії, на що шведські винищу-
вачі не відповіли адекватною реакцією, через відсутність 
фінансування, на відміну від повітряної поліції НАТО, яка 
зафіксувала ці перельоти в Литві, коли вони повертались 
на базу. Така реакція призвела до обурення серед швед-
ської громадськості і подив у міжнародних аналітиків обо-
рони. Шведський уряд та військові намагались покращити 
ситуацію заявивши, що російські літаки ніколи не перети-
нали повітряний простір країни [9]. Після цих подій, ви-
никає ряд запитань, таких як: в якому становищі перебуває 
оборона Швеції? Чи справді Швеція вважає, що ЄС є її 
військовим союзником? Чому Швеція відмовляється всту-
пити в НАТО?

Ще у 2009 році шведський уряд в односторонньому по-
рядку видав декларацію солідарності з її північними сусі-
дами і країнами ЄС. В ній говорилось, що Швеція буде під-
тримувати ці країни у разі стихійного лиха чи збройного 
нападу і, що Швеція в свою чергу, очікує такої ж підтрим-
ки, якщо буде потерпати від стихійних лих або нападу. Ця 
одностороння заява солідарності шведського уряду була 
сприйнята по меншій мірі зі скептицизмом, якщо не з де-
якими насмішками з боку інших Північних і Балтійських 
країн, які, навіть, не знали, як реагувати на такого роду 
заяви, тим більше, що вона була зроблена в умовах обме-
ження Швецією військових ресурсів і скасування призову 
в армію [10].

Але в той час як шведська оборонна політика є об’єктом 
критики і насмішок як вдома, так і в регіоні Балтійського 
моря, вона була високо оцінена військовими експертами 
та урядовцями у Вашингтоні і Брюсселі, які охарактери-
зували її як провідний приклад ефективного перетворення 
національної оборони і визнали моделлю військового про-
фесіоналізму. Потрібно віддати належне такій характерис-
тиці, адже справедливо зазначимо, що з моменту закінчен-
ня холодної війни, шведські збройні сили були перетворені 
з масивної, але досить погано навченої й погано укомплек-
тованої з призовників одиниці, в невелику, але професійну 
та технологічно вдосконалену силу військових. І дійсно 
так, за останні 15 років, шведські військові сили набувають 
все більшого міжнародного визнання за свою здатність 
розгортати добре оснащені, добре навчені, технологічно 
просунуті і зрілі війська, які можуть ефективно інтегрува-

тися з США, НАТО та європейськими силами в операціях 
починаючи з Центральної Азії закінчуючи Центральною 
Африкою. Військово–повітряні сили Швеції вважаються 
одними з найкращих у світі, а її внесок в операцію в Лівії, 
дуже цінується командуванням НАТО. Також і шведський 
флот, показав, що він може брати участь у міжнародних 
операціях і Швеція довела свою неперевершену майстер-
ність у керуванні підводними човнами, успішно «атакую-
чи» американські авіаносці під час навчальних тренувань 
в Тихому океані.

Отже, збройний нейтралітет Швеції, в першу чергу 
асоціюється у громадськості країни з економічним про-
цвітанням та високими моральними якостями, якими жила 
Швеція в післявоєнний «золотий» вік, тому переконати 
суспільство країни в необхідності його заміни на членство 
у військовому союзі, вкрай не просто, навіть якщо полі-
тичні сили країни вбачають у цьому більшу доцільність в 
новітній період. У світлі останніх подій, які відбуваються 
в зовнішньополітичному напрямі Швеції і її «особливих» 
відносин з НАТО можна сказати, що з кожним роком від-
бувається курс на поглиблення співробітництва між краї-
ною і блоком, що буде тривати і надалі, але про відмову від 
традиційної політики нейтралітету, яка глибоко вкорени-
лась в шведській ментальності говорити зарано.
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* * *

в Україну Глави КНР Ху Цзіньтао Спільну декларацію про 
встановлення і розвиток відносин стратегічного партнер-
ства між Україною та КНР. Утвердження нового формату 
та рівня взаємодії між країнами на основі зазначеного до-
кументу належить до стратегічних цілей та основних за-
вдань політики національної безпеки України [1,п.4.2.4]. З 
огляду на це виникає потреба у формуванні системи все-
бічних знань про КНР, а завдання вивчення геополітики і 
геостратегії Китаю стає актуальним для державних інсти-
тутів України. У свою чергу аналіз геополітичних векторів 
цієї держави є особливо важливим для визначення пер-
спектив українсько-китайського співробітництва.

Тематика статті у вітчизняній літературі не досліджува-
лася. Геополітика та геостратегія КНР досить глибоко ви-
вчаються у країнах, які є її геополітичними суперниками. 
Зокрема, в роботах їх науковців [8;9;11;12;16] досліджено 
вплив окремих аспектів демографічної ситуації КНР на 
формування геостратегії цієї держави.

Мета статті – на основі аналізу демографічної ситуації у 
КНР визначити напрями її геостратегії в сучасних умовах 
та на перспективу.

Важливість демографічного чинника в геополітиці опи-
сали багато світових вчених (В. де ла Блаш, А. Мехен, Р. 
Челлен, Н. Спайкмен та інші). Узагальнюючи їх наукові 
надбання, можна виділити щонайменше чотири положен-
ня, які стосуються демографічної сфери, а саме: чисель-
ність населення, рівень його соціальної інтеграції, етнічна 
однорідність та національний дух. 

Китай є найбільшою країною у світі за чисельністю на-
селення. За переписом населення 2010 року, вона склала 
майже 1,34 млрд. осіб. Тобто кожен п’ятий житель пла-
нети – китаєць. Це означає, що демографічний потенціал 
КНР носить планетарний характер. Економічно активне 
населення КНР наближається до позначки 800 млн. осіб, 
майже половина з якого зайнята у промисловому вироб-
ництві. Потужний трудовий ресурс обумовлює геоеконо-
мічну вагу Китаю у світовій економіці, яка все більше від-
чуває вплив КНР. 

Німецький науковець Р. Адам у праці «Демографія і без-
пека» попереджає про геополітичний виклик, який можуть 
створити претензії нових перенаселених держав на більшу 
міжнародну вагу і поширення геополітичного простору 
[2]. 

Густина населення Китаю є найбільшою у світі і в се-
редньому складає 134 особи на 1 кв. км. Населення роз-
міщено нерівномірно: на східному узбережжі країни його 
густина сягає 500 осіб на 1 кв. км, в центральному регіо-
ні – більше 200 осіб на 1 кв. км, а західне плато заселене 
менш ніж 10 особами на 1 кв. км [3,с.14]. Насамперед така 
ситуація пов’язана із тим, що лише 10% території країни 
придатні до активної господарської діяльності та ведення 
сільського господарства. Приблизно 90% населення про-
живає на 40% території країни. Вказане свідчить про об-
меженість життєвого простору КНР та характеризує її як 
перенаселену державу. Отже за логікою Р. Адама, Китай 
претендує на поширення геополітичного простору і мож-
ливу ревізію кордонів.

Експорт робочої сили за кордон перетворився на еле-
мент державної політики Китаю, який не тільки не стри-
мує еміграційні потоки, але й цілеспрямовано скеровує 
їх у регіони, що становлять геополітичний інтерес для 
країни. У 2011 році за кордоном працювали біля 800 
тис. громадян КНР (вартість контрактів перевищила 35 
млрд. дол. США). Географія китайської трудової міграції 
охоплює 180 держав світу, серед яких найбільшими спо-
живачами китайської робочої сили є Японія, Сінгапур, 
Південна Корея, США, Росія, Ізраїль, ОАЕ та Йорданія. 
Водночас у різних регіонах світу діє більше 10 тис. китай-
ських компаній [4]. За різними оцінками, китайська діа-
спора контролює повністю економіку Сінгапуру, Індонезії 
(90%), Таїланду (75%), Малайзії [5]. Хуацяо (китайські 
емігранти) створюють культурно-економічні осередки на 
території іноземних держав та підтримують їх. При цьому, 
вони не втрачають зв’язок з батьківщиною та зберігають 
почуття обов’язку перед нею. Вони є базою для подальшо-
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В умовах формування багатополярного світу значна 
кількість держав планети пристосовується до нової геопо-
літичної ситуації. Україна також здійснює пошук прагма-
тичного формату відносин із новими центрами сили, серед 
яких один з пріоритетів належить Китаю. Так, наміри роз-
будовувати стратегічне партнерство з Пекіном Київ заде-
кларував у червні 2011 року, підписавши в рамках візиту 


